

南华大学附属南华医院传来喜讯——

# 获批全国首批“大思政课”实践教学基地

■衡阳日报全媒体记者 朱嘉林 见习记者 李曾 通讯员 邹艳

近日，教育部办公厅等八部门公布了“大思政课”实践教学基地名单，南华大学附属南华医院获批教育部、国家卫生健康委联合设立的“抗击疫情专题实践教学基地”。这是全国首批“大思政课”实践教学基地，全省仅三家。

## 危难时刻勇担当

2020年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，作为衡阳市新冠肺炎确诊和疑似病人集中收治医院，南华医院义无反顾、迎疫而上，按照中央、省、市和大学决策，第一时间研究部署，最快速度动员集结，最强力量落实防控。明确疫情防控“作战图”，列出复工复产“任务书”，使用立足岗位比贡献“锦囊计”，以“硬核担当”“最美逆行”重笔写下“患者零死亡、医护零感染”的完美答卷。

疫情防控常态化期间，南华医院进一步压实主体责任，做好科学精准防控工作。从守好“三道门”到管好“三类人”，全院各科室、部门协同联动，发热门诊和核酸检测24小时开放，完成衡阳市4区8个点的接种及保障工作。在自身人员紧张、防控压

力大的情况下，该院先后派出近60名医务人员支援上海、长沙、株洲等地的疫情防控工作，圆满完成各项支援任务和疫苗接种任务。

## 抗疫“思政课”持续进行

无论是疫情阻击战，还是疫情防控常态化，对南华医院的学生来说，他们的抗疫“思政课”一直是进行时。南华医院作为衡阳抗疫主战场，从抗疫一线到后勤保障、从守护患者到严守“三道门”，无论是研究生、住培生还是核工业卫生学校的护士，疫情防控中哪里都有他们的身影。他们协助检测体温、指引就诊、病人宣教、捐赠物资发放、流调等工作，在医院疫情防控中发挥了重要作用。青年学生们上前线、保后方，在抗疫“大思政课”中用行动做出时代应答。

因此，南华医院学生志愿者获得

南华大学“优秀战疫志愿服务集体”称号。学生们说：“我们通过参与、亲身体验，心灵受到了洗礼，身体得到了历练，感谢南华大学，感谢南华医院，给我们上了一堂战疫实践‘大思政课’。”

现在，观看抗疫宣传片成了南华医院新职工的岗前培训、住培生、实习生、见习生的“开学第一课”。

## 教学场地与实践体系完善

在实践教学场上，南华医院撰写了20余万字的医院院史，修建了院校史馆（含核工业卫生学校校史馆）、建设了湘南地区最大的核·医广场、设立了功勋墙、建设了核·医文化长廊……这些外在的文化宣传载体，均设置了抗疫专版，既传承了医院的核文化，更将抗疫精神融入其中。

在实践教学体系上，医院师资力量丰富，现有职工1600余人，享受国务

院特殊津贴专家15人；高级职称260余人；教授、副教授60余人；博士生导师、硕士生导师40余人；博士后、博士、硕士410余人，拥有30余名省、市级学科带头人。60余名专家担任国家级学会或协会委员和省、市级专业委员会主任委员、副主任委员，100余名专家在国家、省、市级各类学会任职，为实践教学活动的开展，提供充足师资保障。

今后，南华医院将始终把学生的思政教育与实践能力结合，将抗疫精神与核·医文化融合，注重学思相长，注重知行合一，注重因材施教，以“润物细无声”的方式浸入专业实践课程，不断提升学生爱国情怀、强化责任担当意识，形成“重思政、树榜样、强能力、重实践”的南华思政实践教学培养体系。

# 患者家门口享受先进诊疗

南华医院胸心血管外科张毅博士门诊正式开诊

## 相关链接

张毅，主任医师、教授、硕士研究生导师，心胸血管外科博士、美国匹兹堡大学医学院博士后，完成普胸及心血管手术10000余例，主持和参与完成多项国家自然科学基金面上项目，Springer出版社主编《Atlas of thorascopic and laparoscopic esophagectomy》，发表SCI论文10余篇。

门诊时间：每周一、周四全天门诊(8:00—12:00 14:00—17:00)

门诊地址：门诊三楼外科诊区心胸外科门诊

专家门诊时间：每周三上午(8:00—12:00)

专家门诊地址：门诊五楼专家门诊

衡阳日报讯（文/全媒体记者 朱嘉林 通讯员 吴良辉 图/通讯员 吴良辉）9月1日，南华大学附属南华医院新引进高层次人才——胸心血管外科张毅博士门诊正式挂牌开诊。

张毅博士系主任医师、教授、硕士研究生导师，心胸血管外科博士、美国匹兹堡大学医学院博士后，他将在每周一、周四定期坐诊，为广大普胸、心脏、大血管病人提供规范化、先进的诊疗方案，让衡阳地区的老百姓在家门口便可以享受国际先进的胸心血管外科医疗服务。

南华医院是湖南省（湘南片区）创伤中心、衡阳市创伤中心主席单位。胸心血管外科在治疗胸部创伤方面具有丰富经验，每年收治胸部创伤患者人次、手术台次及重症胸部创伤患者救治成功率均居于湖南省前列，开展了术前超声精准定位肋骨骨折点，胸壁肌肉保护，

胸壁血管、神经保护，胸腔镜辅助手术，椎旁神经阻滞、肋间神经阻滞等一系列先进技术减少手术创伤，减轻患者疼痛，促进患者快速康复。

科室开展肺部结节专病门诊、MDT门诊，筛查出大量早期肺癌（肺原位癌、微浸润癌）经手术可以治愈，I期肺癌术后5年存活率接近100%，可以开展胸腔镜下肺叶切除，精准肺段切除，联合肺段切除等各类术式，创伤小，疗效佳，康复快。

此外，科室还开展自发性气胸（肺大泡）、手汗症、纵膈肿瘤的微创手术治疗；食管肿瘤胸腔镜下微创手术；心脏瓣膜疾病手术治疗、冠心病患者冠脉搭桥；先天性心脏病手术及介入治疗；卵圆孔未闭（合并偏头痛或脑梗死病史）的外科手术治疗；主动脉夹层、主动脉瘤等疾病外科手术及介入治疗；外周血管疾病的手术及介入治疗。

## 衡阳市疾控中心：

# 首次完成新冠病毒样本全基因组测序

衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林）近日，衡阳市疾控中心第一次成功获得一株阳性新冠病毒全基因组序列，成为全省第三家取得新冠病毒全基因组测序的地级市疾控中心。此次测序的成功开展，是衡阳市首次将高通量测序技术运用到新冠疫情防控工作中，为全市新冠肺炎疫情防控的精准溯源提供了坚实的技术支撑，标志着衡阳市传染病防控分子溯源能力跻身全省前列。

8月26日，中心微生物实验室从一外地返衡的阳性人员样本中成功

测得其感染的毒株为VOC/Omicron变异株BA.2.76进化分支，与当前西藏疫情毒株高度同源。该患者从西藏返衡后，于8月24日经衡阳市疾控中心新冠病毒核酸检测复核为阳性，25日开展测序，首次实战。检验人员凭借丰富的专业技能和迎难而上的勇气，他们规范操作，样本制备、文库构建、上机测序、数据分析，步骤有条不紊，经过24小时昼夜奋战，最终于8月26日获得高质量测序结果。

衡阳市疾控中心作为全市疑似阳性标本复核实验室，承担对各检测点

筛查出的疑似样本的复核和确认任务。为积极应对国、省新冠疫情的新形势新要求，及时准确开展病毒变异株的基因组测序，掌握高通量测序技术，实现传染病病原快速鉴定和溯源，衡阳市疾控中心积极谋划布局，聚焦重点抓突破，多措并举强实效：一是组建专业技术团队，引进4名研究生，做好人才储备支持；二是引进高通量测序仪，强化专业设施设备配置；三是实行“双向”交流攻克核心技术，派员参加基因测序培训，并邀请专家现场进行详细的操作培训，全面补强技术短板。

高通量测序技术是一种能一次对几十万到几百万条DNA分子进行序列测定的新技术，可以直接获取病毒的基因组序列，研究致病机制，准确鉴定病例是否为新型冠状病毒感染，并对新型冠状病毒进行溯源及变异分析，明确传播链条，为疫情流调溯源、传播风险研判、医疗救治、药物疫苗研发及精准制定防控政策等方面提供重要的技术支持。本次基因测序的成功，标志着衡阳市已掌握了高通量测序技术，将助力我市新冠肺炎疫情防控工作更加精准、高效、科学。

# 提升社区公卫水平 充实社区医疗力量

东阳渡街道第二社区卫生服务中心举行公卫授旗仪式

衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 刘琳）为提升社区公共卫生服务水平，加快推进公共卫生治理体系，充实社区医疗服务队伍力量，东阳渡第二社区卫生服务对公共卫生工作人员举行公卫授旗仪式，公卫组长递交承诺书。

授旗仪式上，衡阳市第四人民医院领导号召在场党员医护人员要提高站位，从战略和全局的高度，深刻认识建设新时代文明实践健康促进平台的重大意义，为全区新时代文明实践做出探索、作出表率；要突出重点，全面把握建设新时代文明实践健康促进平台的任务要求，充分发挥行业优势，丰富工作载体，将基本公共卫生服务、家庭医生签约服务、健康素养

促进行动等项目工作，与各类健康教育宣传主题日、主题周活动结合起来，采取群众喜闻乐见的方式，提高群众自我保健意识和防病能力，养成科学文明的健康生活方式；要强化措施，充分结合实际，整合现有活动阵地，以精准服务为切入点，以家庭医生签约服务、基本公共卫生服务及义诊活动、各种志愿者服务为抓手，用好自身的优勢，创造性地开展文明实践活动，切实把新时代文明实践各项工作抓紧、抓实、抓出成效。

成立医疗服务队旨在充实社区服务中心服务能力，更好地应对公共卫生突发事件，而授旗仪式旨在为医疗服务队队员提振信心、激发斗志。



9月2日，衡阳市中心医院的医务人员积极参加无偿献血活动，用另一种方式挽救病患，为生命续航。当天，共有74人成功献血，献血量达到26000余毫升。

■通讯员 殷君发 摄

# 健康

衡阳市中心医院

院本部 地址：衡阳市雁城路12号（雁峰公园斜对面）

华新院区 地址：衡阳市华新开发区光辉街31号（太阳广场旁）

急救电话 8120888

衡阳市第一人民医院：

## “一刀”除“二疾”，微创显神威



手术中。

衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 罗琼）近日，衡阳市第一人民医院普通外科为一位患者在腹腔镜下同时处理左上腹肿瘤及胆囊结石两个疾病，术后无任何并发症，顺利康复。这一手术的开展，体现了该院腹腔镜微创手术的特色及优势。

近3个月来，65岁的患者夏女士反复出现上腹痛，在子女的陪同下来到衡阳市第一人民医院普通外科就诊。完善腹部CT提示其为左上腹占位性改变、胆囊结石、胆囊炎。该科主任吕海涛仔细阅片后，指出左上腹占位性病变与胃、结肠、胰腺及脾血管均紧密相邻，稍有不慎就可能形成胃瘘、肠瘘、胰瘘和大出血。经验丰富的吕海涛娴熟地操作着腹腔镜器械，一点点剥离病变组织，最终占位病变组织全貌得以显露，原来是胃来源的外生型肿物，术中病理提示胃间质瘤。术后在护士长吴红娥带领的护理团队下给予患者快速康复护理（ERAS）。夏女士恢复良好，无胃肠瘘、胆瘘、胰瘘等任何并发症。

患者家属激动感慨：“难度这么大的手术，家门口就可以处理得非常好，恢复如此之快。这要是在以前，还得往省一级医院跑，甚至还得南下广州、北上武汉等地。”

近年来，衡阳市第一人民医院普外科不断开拓进取、勇于创新，在微创外科领域成绩斐然。截至目前，该院已经成功开展了各类腹腔镜手术1000余例，科室常规开展腹腔镜胆囊切除、胆道手术、阑尾切除、肝叶切除、脾切除、胃癌根治术、结直肠癌根治术、腹腔镜NOSES手术（经自然腔道取标本手术）及超低位直肠癌保肛手术，在开展消化道穿孔、出血、肠梗阻、各种疝及各种腹外伤的手术领域积累了丰富的临床经验。

手术中，吕海涛与刘超主治医

## 患者间歇性跛行10余年

市第一人民医院利用UBE技术，妙手回春解顽疾

衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 廖爱群）“医生，我恢复得非常好，昨天一口气走了1000米，一点不适都没有了，今天就可以出院了，非常感谢你们。”8月28日，衡阳市第一人民医院脊柱外科医生曾多名查房时，患者汪某高兴地一边说话，一边灵活地活动身体。

汪某，66岁，来自衡山县新桥镇，10年前开始出现双下肢胀痛、麻木，后逐渐出现间歇性跛行，因为担心手术后遗症，一直采取保守治疗，不愿意接受手术。近半年来，他自觉症状加重，每次只能勉强行走20米，便要坐下来休息。他担心再这样下去恐怕会瘫痪，最终在子女的强烈建议下，于8月15日来到了衡阳市第一人民医院脊柱外科寻求进一步治疗。

入院后MRI显示，汪某腰4/5椎间盘突出并椎管狭窄，且椎管狭窄非常严重。脊柱外科廖红波主任带领团队详细讨论，制定全面详细的手术方案，考虑到两侧椎管都压迫得非常严重，认为行UBE手术能彻底解除压迫，且创伤小、恢复快，适合患者。8月19日，在廖红波主任医师的指导下，曹李华副主任带领主治医师曾多名为患者行UBE微创手术，手术历时2小时，轻松地摘除了突出的椎间盘组织及增生的

黄韧带，松解了受压的神经根。

术后麻醉清醒，患者双下肢麻木感明显减轻，迫不及待想要下床行走。护士告诉他，活动要循序渐进，并指导他进行功能锻炼。术后第一天，在医生的指导下，患者如愿下地行走，感觉久违的轻松，不禁感叹现在医学的发达，没想到能恢复得这么快、这么好。术后第二天，拔除伤口引流管，8月27日，他能正常行走1000米不停歇；8月28日，出院时，患者给曹李华副主任、曾多名主治医师及全体医护人员送了一面锦旗“医术精湛妙手回春 精心护理 情暖人心”以表达感激之情。

据了解，衡阳市第一人民医院脊柱外科自2020年开始开展此项手术，目前已成功开展近百例，患者皆反映效果好。UBE技术即单侧双通道内镜技术，采取单边入路双侧减压，两个小切口就能完成对椎管两侧的充分减压，且手术在内镜直视下操作，视野范围大、手术灵活，配合传统开放手术技术，大大提升了手术安全性和操作效率，缩短了手术时间。同时，为其创伤小，对肌肉损伤较小、透视少，从而减少了患者的卧床及恢复时间，并发症少。UBE技术已成为腰椎间盘突出症、腰椎滑脱及腰椎椎管狭窄症手术治疗的重要选择。